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Одним зі своїх провідних завдань Органі-
зація Об’єднаних Націй (далі  — ООН) вва-
жає міжнародну співпрацю у  розв’язанні 
міжнародних проблем економічного, со-
ціального, культурного та гуманітарного 
характеру. Для цього вона розробляє для 
країн-учасниць рекомендації та настанови 
щодо ефективного надання правової допо-
моги та залучення міжнародних експертів 
до розслідувань.

Міжнародний суд (англ. International 
Court of Justice, далі — МС ) — головний су-
довий орган ООН, який згідно з міжнарод-
ним правом розв’язує юридичні спори між 
країнами і  надає консультативні висновки 
за юридичними питаннями уповноваженим 
органам або спеціалізованим установам 
ООН. Він не має кримінальної юрисдикції, 
тому може ухвалювати рішення лише між 
державами, а не фізичними особами. Згід-
но зі своїм Статутом [1] за потреби МС може 
доручити будь-якій особі або органу про-
ведення розслідування або надання екс-
пертного висновку, а також відвідати місце, 
навколо якого точиться спір. Також ст. 62 і 63 

Статуту визначають, що МС у  разі необхід-
ності може організувати присутність свідка 
або експерта для надання свідчень у  про-
цесі, якщо МС вважатиме, що свідчення та 
докази, ймовірно, будуть доречними.

Залучити експертів МС може в такі спо-
соби: 1) сторони можуть призначати експер-
тів за різними спеціалізаціями (зокрема, із 
бухгалтерського обліку, фінансів, інженерії, 
інформаційних технологій, будівництва, 
енергетики, права тощо), які можуть нада-
ти або обов’язкові для виконання контракту 
експертні висновки, або необов’язкові по-
ради [2]; 2) з метою економії коштів та часу 
суд може використовувати в  певній справі 
одного експерта, якому сторони можуть на-
давати спільні або окремі інструкції [3]. Не-
залежно від того, чи йдеться про тлумачен-
ня складних договорів, оцінювання впливу 
на навколишнє середовище або осмислен-
ня наукових доказів, експерти роблять свій 
внесок у покращення розуміння справи.

Саме експерти різних спеціальностей 
зіграли значну роль у МС під час таких роз-
глядів: Glas Espinel (Еквадор проти Мек-
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сики, коли заслухали експертні свідчення 
щодо юридичних зобов’язань між країна-
ми  — учасницями спору)  [4]; порушення 
певних міжнародних зобов’язань щодо 
окупованої палестинської території (Ніка-
рагуа проти Німеччини: експерти нада-
ли висновок із міжнародних зобов’язань 
щодо палестинської території) [5]; морська 
делімітація в Індійському океані (висновки 
експертів допомогли у  визначенні мор-
ських кордонів між Сомалі та Кенією)  [6]; 
юридичні наслідки відокремлення архіпе-
лагу Чагос від Маврикія 1965 року (МС ООН 
урахував думку експертів у  консультатив-
ному висновку) [7].

Конгрес ООН щодо запобігання злочин-
ності та кримінального правосуддя (англ. 
United Nations Congress on Crime Prevention 
and Criminal Justice) — міжнародний форум 
зі статусом тимчасового органу ООН  [8], 
який є майданчиком для обміну думками та 
досвідом в області права міжнародних, мі-
журядових і неурядових організацій і окре-
мих експертів, які представляють різні спеці-
альності та галузі знань. До порядку денного 
цих Конгресів належали зокрема такі теми: 
розроблення стандартів ООН в галузі право-
суддя (1985), боротьба з тероризмом і тран-
снаціональною організованою злочинністю, 
а  також уживання заходів щодо боротьби 
з  економічними злочинами та злочинами 
з використанням комп’ютерів (2005), сучас-
ні тенденції злочинності, нові технології та 
засоби боротьби зі злочинністю (2021).

Структурою, пов’язаною з діяльністю 
цього Конгресу, є  Комісія з  попереджен-
ня злочинності та кримінального право-
суддя (англ. United Nations Commission on 
Crime Prevention and Criminal Justice), яка 
діє відповідно до порядку денного май-
бутнього Конгресу та вносить рекоменда-
ції та висновки для розгляду Конгресом, 
хоча функційно вона є комісією Економіч-
ної та соціальної ради ООН (англ. United 
Nations Economic and Social Council) — од-
ного з  шести головних органів ООН. Саме 
ця Комісія 2010 р. розробила резолюцію 
ООН 19/5  [9], яка закликає до поглиблен-

ня міжнародного співробітництва у  сфері 
судової експертизи. Вона також закликала 
держави та міжнародні та регіональні ор-
ганізації заохочувати та підтримувати судо-
во-експертні установи та окремих науков-
ців, сприяючи їх розвитку та модернізації 
(зокрема, у галузі підготовки кадрів). Також 
у  цій резолюції висловлено прохання до 
Управління ООН з  наркотиків і  злочинно-
сті (англ. United Nations Office on Drugs and 
Crime) як до керівної щодо цієї Комісії орга-
нізації продовжувати підтримувати міжна-
родне співробітництво у сфері судової екс-
пертизи і сприяти створенню регіональних 
асоціацій судових експертиз.

До речі, Управління ООН з  наркотиків 
і  злочинності — це спеціалізована устано-
ва ООН, яка забезпечує співробітництво 
у  сфері боротьби зі злочинністю, терориз-
мом і корупцією, а також нелегальним ви-
робництвом і  споживанням наркотиків, 
торгівлею людьми і вогнепальною зброєю 
тощо. Це Управління координує міжнарод-
не співробітництво у  кримінальних спра-
вах, оскільки виконує роль Секретаріату 
різних міжурядових органів ООН і зареко-
мендувало себе як центр передового дос-
віду в цій сфері.

На міжнародному рівні провідною орга-
нізацією, яка координує наукову діяльність 
із питань боротьби зі злочинністю та коруп-
цією, є Міжрегіональний науково-дослідний 
інститут ООН із питань злочинності та пра-
восуддя (англ. United Nations Interregional 
Crime and Justice Research Institute, далі  — 
ЮНІКРІ). Як орган ООН, уповноважений 
надавати допомогу міжурядовим, урядо-
вим та неурядовим організаціям у  сфері 
запобігання злочинності та відправлення 
правосуддя, ЮНІКРІ співпрацює зі своїми 
міжнародними партнерами з метою погли-
блення розуміння проблем, пов’язаних зі 
злочинністю; сприяння створенню справед-
ливих та ефективних систем кримінального 
правосуддя, дотриманню міжнародних до-
кументів та інших стандартів і міжнародно-
му співробітництву правоохоронних органів 
і судовій допомозі [10].
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Контртерористичний комітет Ради Без-
пеки ООН розробив «Політичні рекомен-
дації щодо міжнародного співробітництва» 
(2010)  [11], де закликав посилити співпра-
цю між державами для запобігання та при-
пинення терористичних актів на виконання 
Резолюції Ради Безпеки ООН 1373 (2001) 
(далі — Резолюція 1373), у якій зазначено, що 
члени ООН мають забезпечити, щоб будь-яка 
особа, яка бере участь у фінансуванні, плану-
ванні, підготовці або вчиненні терористичних 
актів або підтримує їх, була притягнута до 
відповідальності. До того ж Резолюція 1373 
постановляє, що всі держави мають допома-
гати одна одній у кримінальних розслідуван-
нями або кримінальних провадженнях. 

Міжнародний кримінальний суд (англ. 
International Criminal Court, далі — МКС) — 
функційно (щодо кадрів і фінансування) не-
залежна від ООН міжнародна установа, до 
компетенції якої належить переслідуван-
ня осіб, відповідальних за геноцид, воєн-
ні злочини і  злочини проти людяності, але 

деякі засідання МКС і  його керівного орга-
ну (Асамблеї держав-учасниць Римського 
статуту) скликають в ООН. Існує «Угода про 
взаємини» між МКС і  ООН, яка визначає, 
у  який спосіб обидві установи здійснюють 
свою спільну діяльність і  на законних під-
ставах розподіляють функції. Заснований 
на підставі Римського статуту (1998), МКС 
існує із 2002 р. і постійно працює над спри-
янням співпраці, взаємодоповнюваності та 
універсальності як ключових компонентів 
ефективного функціювання правової систе-
ми Римського статуту [12]. Ст. 93 Римського 
статуту передбачає, що експертні висновки, 
складені за результатами експертиз відпо-
відно до національного законодавства дер-
жави, можуть бути подані до МКС у порядку 
взаємодії між державою та МКС [13].

Сьогодні існує багато міжнародних орга-
нізацій під проводом ООН, діяльність яких 
спирається на участь судових експертів із 
різних країн, надаючи нормативну базу для 
забезпечення цього процесу.
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